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2016年河海大学商学院工程硕士招生简章


　　河海大学是一所拥有近百年办学历史，以水利为特色，工科为主，多学科协调发展的教育部直属全国重点大学，是实施国家“211工程”重点建设的高校之一。其前身可追溯到创建于1915年的河海工程专门学校。
河海大学商学教育可追溯至1915年 “河海工程专门学校” 创立时期，1927年“河海工科大学” 时期设立商业专修科，1979年“华东水利学院”时期恢复商学教育，1983年成立管理工程系，是我国最早设立商学学科的高等院校之一。河海大学商学院以“求天下学问，做工商精英”为办学宗旨，坚持“教育、科研、咨询、培训”四轮驱动的发展模式，师生携手、励精图治、开拓创新，现已成为一所融工商管理、管理科学与工程、应用经济学三个主干一级学科为一体，设有博士后流动站，拥有博士、硕士（含MBA、工程硕士）、学士等多层次、多类型人才培养能力和科学研究、社会服务能力的高水平商学院。
一、工程硕士项目

· 简介
专业学位教育是我国研究生教育的一种形式。区别于一般意义上侧重理论、学术研究的研究生教育，专业学位教育旨在针对一定的职业背景、培养高层次、应用型人才。工程硕士正是专业学位中的一种类别。

工程硕士专业学位是与工程领域任职资格相联系的专业性学位，它与工学硕士学位处于同一层次，但类型不同，各有侧重。

商学院工程硕士教育中心是负责项目管理、工业工程、物流工程三个专业领域的工程硕士招生和培养的专门机构。

· 培养特色

因需而变，资源优势与目标导向相呼应

校企共赢，柔性制造与精确制造相结合

厚基础理论，博前沿知识，重实际应用

· 培养目标

以专业实践为导向，重视实践和应用，培养具有扎实的管理与经营、国际工程管理与经营的理论知识，懂技术、善经营、会管理，适应水利行业实际工作需要的应用型高层次、国际化复合性人才。
· 项目特色

1、行业校友资源丰富

河海大学，校友遍及水利水电、交通系统及相关行业，行业资源优势明显，为个人和单位的发展提供良好平台。

2、国际化教学氛围

学校吸引了来自非洲、东南亚、欧洲等地数百名留学生，中外学生同堂授课，为开拓国际工程市场与展开相关合作提供资源和条件，并组织到国内外知名项目实地考察交流。
3、专业师资力量雄厚

雄厚师资，专业优势凸显，形成了一支由国际师资、国内行业领域权威专家、资深学者、专业教师等组成的师资队伍，实现实战联合授课。
4、双证（学位证、执业资格证）同步

把执业资格考核与专业学位课程同步进行，获得专业硕士学位证书的同时，可获得高通过率的执业资格考试培训。

5、课程设置灵活实用

将课程标准化、模块化，根据不同的需求，量身定制课程，学员可以根据自身的实际需要进行选择，增强了课程的针对性和实用性。

二、招生领域

（一）项目管理专业
1. 项目管理专业简介
项目是完成某一规定目标的、有组织的独特性、一次性努力，项目管理就是在完成项目的各活动中应用各种知识、技能、工具和技术有效地整合人力、物力、财力、信息、科学技术和市场等资源以实现项目干系人对项目的要求。项目无处不在、无处不有，项目管理理念和方法的掌握愈来愈成为企业核心竞争力建设的主要内容，项目经理也将成为21世纪年轻人的首选职业。项目管理作为一种通用的管理技术已被广泛地应用于建筑与土木、信息和软件工程、制造、行政管理 和服务、军事、航空等行业，获得了瞩目的效率和效益。其在运作模式和管理思维模式方面最大限度地利用了内外资源，从根本上改善了管理人员的工作程序。

2. 专业方向

· 水利工程项目管理

· 病险水库加固工程项目管理

· 电力工程项目管理

· 建筑工程项目管理

· 交通工程项目管理 

· IT项目管理

· 金融服务项目管理

· 政府项目管理

· 企业项目管理

· 其它项目管理

（二）工业工程专业

1. 工业工程专业简介

工业工程专业是以大规模工业生产及社会经济为研究对象，在制造工程学管理科学和系统工程学等学科基础上发展起来的一门交叉的工程学科。它以降低成本、提高生产率为导向，采用系统化，专业化和科学化的方法，综合运用多种学科知识，对人员、物料、设备、能源、信息所组成的集成系统进行规划、设计、评价、创新和决策，使之成为更月效，更合理的综合系统。

2. 专业方向

· 工效学与人力资源管理

· 生产及制造系统工程
· 企业集成与信息化
· 质量工程
· 服务运作管理
· 工业系统分析方法与技术

（三）物流工程专业

1. 物流工程专业简介

物流工程研究物流系统的规划设计与资源优化配置、物流运作过程的计划与控制以及企业物流经营管理。为政府行政管理部门、物流企业、生产企业或其他企业培养掌握物流设施应用、系统规划设计与评价以及物流运作管理的先进技术与方法，并具有独立担负物流技术和运作管理工作的高级人才。物流工程是管理与技术的交叉学科，它与交通运输工程、管理科学与工程、工业工程、计算机技术、机械工程、环境工程、建筑与土木工程等领域密切相关

2. 专业方向

· 电子商务物流

· 医药物流与医疗供应链

· 现代物流与城市规划

· 物流与交通运输系统

· 口岸物流

· 企业/服务业物流

· 其他行业定制

三、报考条件

· 获得学士学位后3年以上工作实践经验或获得国民教育系列大学本科学历后4年以上工作实践经验（以上只需满足其中1项，有关工作年限计算的截止日期一般为7月31日）；

· 不具备上述第1款条件，旨在提高本人专业素质，报名条件可放宽到大专学历，大专以上学历（含大专）可参加在职进修班的学习。
四、报名方式

· 即日起接受预报名。预报名时，携带身份证、学历证书、学位证书的复印件2份。
· 6月中旬网上报名、10月份参加GCT考试，12月份进行复试和录取工作；

五、入学考试

入学考试采取“两段制”的考试方法：

· 第一阶段：考生参加全国统一组织的工程硕士研究生入学资格考试(英文名称为Graduate Candidate Test，简称GCT)。GCT考试试卷由语文、数学、逻辑、外语四个科目组成，每个科目各占100分，满分为400分，考试时间为3小时，每课目均为45分钟。目前所有的试题均为选择题。GCT考试一般在每年的10月下旬进行。具体时间由国务院学位办指定，具体地点由全国联考报名点指定，考试前工程硕士教育中心会通知学员。

· 第二阶段：由考生持本人的“GCT”成绩单，参加河海大学自行组织和命题的综合测试，包括专业基础测试和面试。

· 考前选派专业师资进行答疑。

6、 教学方式（工业工程专业南通开班，周末上课）

    上课地点：南通大学钟秀校区

（1）集中教学方式：利用节假日采取相对集中的方式进行授课，每次集中10-12天。

（2）分散教学方式：采取每月集中一次，时间为3-4天。

（3）具体教学方式将在入学后根据大多数学员的意见加以确定。

七、培养方式

采取面授（不离岗）的方式进行培养，实行学分制，总学分不少于32分（约15门课），每门课程集中3～4天进行面授（主要利用节假日和休息日），考试主要以考察为主。一年半内修完规定学分，剩余时间完成学位论文。标准学制两年半，最长不超过五年。

工程硕士的培养实行“双导师制”。其中“校内导师”侧重于指导学员进行理论知识的学习和研究，包括指导硕士学位论文的写作；“校外导师”则立足于工作实践的角度，侧重配合“校内导师”的指导工作。

八、毕业及学位授予

攻读工程硕士专业学位的学生按培养方案规定的要求修完课程，取得规定学分并通过学位论文答辩后，由河海大学学位评定委员会审核批准授予工程硕士专业学位（目前无需参加任何其它硕士学位考试）。

九、在职进修

· 在职人员提升自身的能力的一种渠道，课程设置和授课师资与学位班一致。
· 免试入学，经商学院正式录取的在职进修的学生，按培养方案规定的要求修完课程，取得相应的学分，经学院审查全格者，授予河海大学商学院在职进修结业证书。

· 报名方式
· 即日起接受报名。报名时，携带身份证、学历证书、学位证书复印件2份，1寸同底彩色近照2张。

· 填写河海大学商学院工程硕士在职进修申请表，审查合格后录取为在职进修学员。

十一、联系方式

河海大学商学院工程硕士教育中心
· 地  址：南通大学钟秀校区专家楼、南京市江宁区佛城西路8号河海大学商学院203室

· 电  话：0513-83564669、  025-68514203

· 传  真：025-68514204

· 网  站：http://me.hhu.edu.cn
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