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关于《习近平新时代中国特色社会主义思想

学习纲要》的内在逻辑和鲜明特色
话题缘起：最近，中共中央发出关于印发《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》（以下简称《纲要》）的通知，明确指出：为把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进一步引向深入，根据党中央要求，中央宣传部组织编写了《纲要》。通知还明确要求紧密结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，把《纲要》纳入学习计划，作出周密安排，开展多形式、分层次、全覆盖的学习培训。为进一步深刻学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，领悟党的初心和使命，北京日报特邀请两位学者，围绕“为何学、学什么、怎么学”等问题进行深刻解读，旨在讲出《纲要》的内在逻辑和鲜明特色，深化对习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义、活的灵魂、精神实质、丰富内涵、实践要求的学习和把握。

《纲要》是党的理论创新成果的新阐释新概括
主持人：在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，对《纲要》学习，为何如此重视？

陶文昭：以《纲要》的形式促进党的理论创新成果的研究宣传贯彻，是我们党的重要做法。改革开放以来，我们形成了中国特色社会主义理论体系，包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想。为了更好地武装全党、教育人民，我们在实践中探索出编写纲要的形式，诸如1995年出版了《邓小平同志建设有中国特色社会主义理论学习纲要》，2003年出版了《“三个代表”重要思想学习纲要》，2013年出版了《科学发展观学习纲要》。这些纲要对推动党的理论创新成果的研究宣传贯彻，起到了重要作用，被证明是行之有效的好做法。习近平新时代中国特色社会主义思想是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，是党的理论创新的最新成果。编写印发《纲要》，是加强新时代党的基本理论建设的一项基础工作，是推进思想建党、理论强党的内在要求。这个纲要传承了过去的好做法，又结合新时代的实际不断创新。

《纲要》是党的理论创新成果的新阐释新概括。习近平新时代中国特色社会主义思想是在党的十八大以来治国理政实践中创立的，也是随着理论的发展不断地进行系统总结的。2014年的《习近平总书记系列重要讲话读本》，是第一次系统总结。2016年的《习近平总书记系列重要讲话学习读本》，是又一次内容更充实、结构更完整的系统总结。党的十九大正式提出了习近平新时代中国特色社会主义思想，并对主要内容的“八个明确”和“十四个坚持”做了权威的经典的论述。党的十九大之后中共中央宣传部编写了《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》，对这一思想做了更为全面和系统的阐述。在以前这些系统总结的基础上，新出版的《纲要》对习近平新时代中国特色社会主义思想进行了最新最权威的概括总结，内容更加丰富，体系更加完整，逻辑更加严密，表述更加经典。

提纲挈领把握《纲要》的内容体系

主持人：对于读者来说，《纲要》体系完整，逻辑谨严，内容丰富，可否简要介绍一下？

陶文昭：《纲要》，约15万字，共计99目、200条，这是历次纲要中篇幅最大、条目最多的。这个纲要包括绪论、结语和十九章，总的分为若干个板块。

第一板块是绪论，阐明了习近平新时代中国特色社会主义思想是党和国家必须长期坚持的指导思想，是新时代中国共产党的思想旗帜，是国家政治生活和社会生活的根本指针，是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义。

第二板块是第一到第四章，阐述了习近平新时代中国特色社会主义思想的基本问题。第一章中国特色社会主义进入新时代，这是当今我国发展新的历史方位。时代是思想之母，这一章为后面各章新思想的具体展开论述提供了基础。第二章是当代中国发展进步的根本方向。众所周知，中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题。新时代坚持和发展中国特色社会主义，这是习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义。第三章坚持以人民为中心，这是新时代坚持和发展中国特色社会主义的根本立场。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。第四章实现中华民族伟大复兴的中国梦，这是坚持和发展中国特色社会主义的奋斗目标。为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，正是中国共产党人的初心和使命。

第三板块是“四个全面”战略布局的展开。第五章开启全面建设社会主义现代化国家新征程，这是讲战略安排。第六章中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，这是讲领导力量。第七章将全面深化改革进行到底，这是讲根本动力。第八章全面推进依法治国，这是讲本质要求。这几章对新时代“四个全面”战略布局有新的论断和提法。

第四板块是“五位一体”总体布局以及各方面重要工作的展开。第九章以新发展理念引领经济高质量发展，第十章发展社会主义民主政治，第十一章推动社会主义文化繁荣兴盛，第十二章带领人民创造更加幸福美好生活，第十三章建设美丽中国，以上这几章对应“五位一体”总体布局。第十四章坚决维护国家主权、安全、发展利益，第十五章把人民军队全面建设成世界一流军队，第十六章实现祖国完全统一是中华民族根本利益所在，第十七章推动构建人类命运共同体，第十八章把党建设得更加坚强有力，这些都是治国理政的最重要工作方面。

第五板块是第十九章，掌握马克思主义思想方法和工作方法，这是很有特色的一个部分。这部分阐述了把马克思主义哲学作为看家本领，坚持实事求是，提高科学思维能力，保持战略定力，坚持问题导向，重视调查研究，发扬钉钉子精神，依靠学习走向未来等，重在全面加强能力建设。

第六板块是结束语，这一部分号召用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民，统一思想认识，明确前进方向，凝聚奋进力量，实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴。

以上这些板块结构完整、逻辑严密，将“八个明确”和“十四个坚持”有机结合、融汇在一起，包括了总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等，以及经济、政治、法治、科技、文化、教育、民生、民族、宗教、社会、生态文明、国家安全、国防和军队、“一国两制”和祖国统一、统一战线、外交、党的建设等，系统回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的完整体系。

林建华：《纲要》是把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进一步引向深入的重要辅导读物。在“不忘初心、牢记使命”主题教育开启之际，《纲要》的出版正逢其时。

《纲要》首先论述了习近平新时代中国特色社会主义思想是如何在新时代孕育而生，又反过来指导新时代实践的。《纲要》主要论述了习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容，即“八个明确”和“十四个坚持”，并分别从三个层面进行了阐释：第一章、第二章、第十九章主要论述了习近平新时代中国特色社会主义思想的哲学基础，包括世界观和方法论等，这可以称之为其核心元命题；第三章到第八章主要论述了新时代坚持和发展中国特色社会主义的根本立场、奋斗目标、战略安排、领导力量、根本动力、本质要求等，既体现了对马克思主义基本原则的遵循，又体现了鲜明的中国特色，这可以称之为其重要的基本理论命题；第九章到第十八章集中论述了“五位一体”总体布局和条件保障，其中第九章到第十三章指出“五位一体”总体布局为“两个一百年”奋斗目标和中国梦的实现明确了努力的领域和方向，第十四章到第十八章则分别是基本理论在经济、政治、文化、社会、生态文明、外部条件、政治保证等诸多方面的具体展开，这可以称之为其基本方略的具体理论命题。

熟读深思深刻领会《纲要》精神

主持人：《纲要》体大思深，如何学习把握，才能更好地领会其精神实质？

陶文昭：学习《纲要》要反复精研。《纲要》内容精炼，权威准确，重要的观点和表述都是源自习近平总书记的讲话；语言流畅，行云流水，体现了总书记的风格，亲切自然。全书一气呵成，读起来很有味道。就学习来说，多读几次，反复琢磨，比其他什么方法都管用。

学习《纲要》要突出把握习近平总书记的原创性贡献。习近平新时代中国特色社会主义思想是全党全国人民的思想之旗、精神之魂，承载着中国共产党人的初心和使命，以坚定的理想信念、深邃的历史洞察、强烈的责任担当深刻揭示了强党之路、强国之路、复兴之路。要深刻理解这一思想的基本精神、基本内容、基本要求，尤其要深刻把握这一思想的科学体系和原创性贡献。比如，提出中国特色社会主义道路“四个走出来”的重大论断，提出将“三个自信”扩展为“四个自信”，提出中国共产党领导是中国特色社会主义最本质特征、是中国特色社会主义制度最大优势，提出以人民为中心的发展思想，提出构建人类命运共同体，等等。这些原创性思想彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想以全新的视野深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识。

学习《纲要》要与读原著学原文结合起来。《纲要》的基本观点和主要文字都是来自习近平总书记的原著原文，但也要看到，《纲要》毕竟是辅导性的读本而并不是原著本身。原著才是最直接、最原汁原味的思想载体。习近平总书记的讲话极为丰富，《纲要》只是其中精粹的部分。要借助《纲要》阐述，在读原文中把准经典的精髓。

学习《纲要》要与实际工作结合起来。理论与实践相结合是习近平新时代中国特色社会主义思想的特色。把握这一思想，也要理论与实践相结合。就从事具体工作而言，结合本领域工作进行学习，既容易学进去，也能够把握得更详细、更深刻，还能够更好地落到实处，见功夫、出成效。

学习《纲要》要与“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来。这是主题教育的重要任务，也是做好主题教育的需要。《纲要》是主题教育的规定书目。我们要以《纲要》的出版发行为契机，系统深入地学习好习近平新时代中国特色社会主义思想，切实把干部群众的思想武装起来、把党中央的决策部署落实下去。

林建华：学习《纲要》要认真读原著、学原文、悟原理；在多思多想、学深悟透，系统全面、融会贯通，知行合一、学以致用上下功夫，这就是说，要全面学、重点学、持之以恒学。

深刻把握贯穿《纲要》的一条主线和红线

主持人：《纲要》是如何把握中国特色社会主义这条主线和红线的？

林建华：习近平新时代中国特色社会主义思想是党和国家的指导思想。学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，首要的，也是最重要的，就是厘清“新时代中国特色社会主义”。在《纲要》中，什么是新时代中国特色社会主义、如何坚持和发展新时代中国特色社会主义是贯穿其中的一条主线和红线。

关于社会主义、中国特色社会主义、新时代中国特色社会主义之间的逻辑递进关系，《纲要》指出，社会主义从来都是在奋勇开拓中前进的。坚持社会主义道路，是中国共产党在社会主义初级阶段基本路线的内容之一。习近平总书记指出：“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”他强调：“新时代是中国特色社会主义新时代，而不是别的什么新时代。”“中国特色社会主义，既坚持了科学社会主义基本原则，又根据时代条件赋予其鲜明的中国特色。这就是说，中国特色社会主义是社会主义，不是别的什么主义。”新时代中国特色社会主义其来有自，意蕴深厚，作用巨大。“新时代中国特色社会主义是我们党领导人民进行伟大社会革命的成果，也是我们党领导人民进行伟大社会革命的继续，必须一以贯之进行下去。”新时代坚持和发展中国特色社会主义，是当代中国发展进步的根本方向。中国是一个有着14亿人口、960多万平方公里土地的大国，中国共产党是一个有着近百年历史、约9000万党员、全国执政的马克思主义执政党，决不能在这个根本性问题上出现颠覆性错误，一旦出现就无法挽回、无法弥补。所谓当代中国的“根本性问题”，就是对中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度、中国特色社会主义文化的科学概括。

关于中国对社会主义的选择，《纲要》指出，一个国家实行什么样的主义，关键要看这个主义能否解决这个国家面临的历史性课题。1840年鸦片战争后，在中华民族和中国人民积贫积弱、任人宰割的时期，争取民族独立、人民解放，实现国家富强、人民富裕，成为近代中国必须完成的两大历史性任务。各种主义和思潮都进行过尝试，各种政治力量都进行过较量，资本主义道路没有走通，改良主义、自由主义、社会达尔文主义、无政府主义、实用主义、民粹主义、工团主义等也都“你方唱罢我登场”，但都没能解决中国的前途和命运问题。什么是出路？就是从没有路的地方践踏出来的，从只有荆棘的地方开辟出来的。是马克思列宁主义、中国化马克思主义科学真理引导中国人民走出了漫漫黑夜，是中国共产党开天辟地领导人民建立了新中国，是社会主义、中国特色社会主义、新时代中国特色社会主义使中国得到快速发展，赶上了时代，踏上了建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的新征程。

关于中国特色社会主义的由来，《纲要》指出，找到一条好的道路不容易，走好这条道路更不容易。习近平总书记指出：“中国特色社会主义不是从天上掉下来的，是党和人民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就。”习近平总书记曾先后从三个维度论述过中国特色社会主义的由来。其一是世界社会主义的维度，即世界社会主义五百年六个时间段的发展逻辑：空想社会主义产生和发展、马克思恩格斯创立科学社会主义理论体系、列宁领导十月革命胜利并实践社会主义、苏联模式逐步形成、新中国成立后我们党对社会主义的探索和实践、我们党作出进行改革开放的历史决策并开创和发展中国特色社会主义。其二是中国历史的维度，即中国历史5000年若干关键时间节点发展的维度：中国特色社会主义是在改革开放40年的伟大实践中得来的，是在中华人民共和国成立近70年的持续探索中得来的，是在我们党领导人民进行伟大社会革命97年的实践中得来的，是在近代以来中华民族由衰到盛170多年的历史进程中得来的，是对中华文明5000多年的传承发展中得来的，是党和人民历经千辛万苦、付出各种代价取得的宝贵成果。其三是中国共产党全面执政的维度，即中国社会主义自身的探索和发展：“不能用改革开放后的历史时期否定改革开放前的历史时期，也不能用改革开放前的历史时期否定改革开放后的历史时期。”这不只是一个历史问题，更主要的是一个政治问题。这三个论断是习近平总书记从纵向的维度对问题进行的思考和回答。

准确把握《纲要》理论逻辑与实践逻辑的内在联系

主持人：从《纲要》的内容来看，它对习近平新时代中国特色社会主义思想的阐述很深入，其突出体现是什么？

林建华：如果从纵横结合的维度、从问题的维度进行分析，中国特色社会主义是在对三对关系的深化认知与创新超越中形成和发展起来的。这三对关系是：中国的社会主义与世界的资本主义之间的关系，中国的社会主义与世界的社会主义之间的关系，中国社会主义的现实与共产主义未来之间的关系。习近平总书记指出：“当代中国的伟大社会变革，不是简单延续我国历史文化的母版，不是简单套用马克思主义经典作家设想的模板，不是其他国家社会主义实践的再版，也不是国外现代化发展的翻版。”中国特色社会主义是中国共产党人“解决中国问题”“创造些新的东西”的原版。《纲要》指出，实践证明，中国特色社会主义道路是一条既符合中国国情，又适合时代发展要求并取得巨大成功的唯一正确道路。只有这条道路而没有别的道路，能够引领中国进步、增进人民福祉、实现民族复兴。正是在这个意义，我们说，中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题，中国特色社会主义的实践特色、理论特色、民族特色、时代特色、人民特色不断丰富和充盈，中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃。

知所从来，明其所趋。坚持好、发展好中国特色社会主义，是无比崇高的事业，需要一代又一代中国共产党人带领人民接续奋斗。在此认知的基础上，《纲要》进一步指出，我们这一代共产党人的任务，就是要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好。最重要的就是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在实践中奋力开拓、深化发展，在新时代新的历史条件下把党和国家各项事业继续推向前进。

《纲要》在全面、系统论述习近平新时代中国特色社会主义思想的科学理论体系的基础上，聚焦社会主义、中国特色社会主义、新时代中国特色社会主义的重大问题、根本问题，并得出这样的结论：只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国，只有坚持和发展新时代中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴。这是历史和现实的逻辑，也是理论和实践的逻辑。因此，在学习《纲要》的过程中，我们要全面把握这个观点和原理，要紧紧抓住这个主线和红线。把握了这个观点和原理，就能准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想的整个科学理论体系；抓住了这个主线和红线，就能起到提纲挈领、纲举目张的作用，就能达到武装头脑、指导实践、推动工作的目的。大道至简，学习为要。这就是唯物辩证法在新时代的诉求和彰显。



