市区企业申报本科生综合补贴
咨询热点问题解答
1.企业社保CA账户和税务CA账户可以通用吗？

答：采用企业社保CA账户登录，税务CA和社保CA不通用。社保CA使用过程中的疑难问题请点击链接：（http://ntrc.rsj.nantong.gov.cn/content.aspx?id=784946899688）查阅。

2.我是海外留学回来的，可以申报吗？
答：可以申报。申报时还须上传毕业证书、教育部留学服务中心出具的《国（境）外学历学位认证书》。

3.研究生可以申报综合补贴吗？

答：不可以。本人最高学历为全日制普通高校本科毕业生可以申报，研究生按我市高层次人才相关政策执行。（通委发【2019】12号（关于印发《关于实施高层次双创人才倍增计划推动高质量发展的若干政策意见》等3个政策文件的通知）
4.我户籍是安徽的2019年7月1日以后首次到市区企业就业，可以申报吗？

答：可以申报。申报条件中对毕业时间和户籍没有限制。

5.我工作的单位注册地在如东，可以申报吗？

答：可以在如东县申报。南通市人才服务中心承担市区企业（崇川区、港闸区、通州区、南通经济开发区和通州湾示范区）申报受理工作。海安市、如皋市、如东县、海门市、启东市相关补贴政策请与当地人才服务中心联系。
6.本科生在中国银行南通分行工作，可以申报吗？
答：不可以。文件中规定“不含金融、供电、烟草等中央、省属企业”，是指下述企业在通分支企业（机构）：金融类中央企业及中国邮政储蓄银行股份有限公司；实业类中央企业中的国家电网有限公司、中国烟草总公司；省财政厅直接管理、委托管理的省级金融机构。
7.事业单位的新进本科生可以申报吗？

答：不可以。综合补贴的对象为“全日制普通高校毕业生初次到我市企业就业或自主创业”，机关、事业单位、民办非企业单位、社会团体等不在补贴范围之内。

8.政府购买服务在机关事业单位工作的人员可以申报吗？

答：不可以。政府购买服务通过劳务派遣形式到机关、事业单位的人员和经批准在事业单位工作但未纳入正式编制管理的备案制人员等，均不在享受综合补贴之列。
9.如果是劳务派遣人员，该如何申报？
答：由办理派遣手续的劳务公司（注册地在南通市区）统一申报，申报时还需要上传劳务公司与实际用工单位（注册地须在南通市区）签订的劳务派遣协议、与派遣员工签订的劳动合同等。劳务派遣至市区机关事业单位的人员不可以申报。
10.如果我是2019年7月1日后首次在本市县区一家企业就业，现跳槽至市区另一家企业，如何申报？

答：由现工作单位负责申报。符合综合补贴发放条件的对象，在大市范围内企业间流动的，由现工作单位负责申报，累计发放综合补贴不超过36个月。 

11.如果我是2018年7月1日首次在本市县区一家企业就业， 2019年8月跳槽至市区企业就业，可以申报吗？
答：不可以。从2019年7月1日起，全日制普通高校本科毕业生初次到南通大市范围内企业就业或自主创业，符合有关条件的才可以申报综合补贴。
12．本科生的综合补贴在申报时间上有什么要求？ 
答：综合补贴必须于初次在通就业后2年内申报，逾期不予受理。（如：职工于2019年8月初次在我市企业就业，其综合补贴申报时间为2019年8月至2021年7月）。

13. 如果企业3月15日前赶不上完成综合补贴首期申报工作，还可以继续申报吗？

答：综合补贴每年度分两次集中发放，企业可随时办理申报手续。即使错过本次发放时间，下一批次集中发放时仍按累计缴纳时长计算发放金额。
14.综合补贴是直接打到本人银行卡吗？

答：综合补贴实行由人才所在企业统一申报，按期发放的原则，补贴资金直接发放到人才的个人社会保障卡银行帐户。为确保补贴拨付成功，请单位申报后及时提醒相关人才提前激活社会保障卡银行卡功能并处于正常状态。
